Mathematische Optimierung I
Wintersemester 2004/2005
Abgabe: Dienstag, 25. Januar 2005, vor der Vorlesung

Ubungsblatt 11

Definition:
Wie in der Vorlesung sei definiert:

e X={zeR"[z>0,> " x=n}
e e’ =(1,...,1)

e B*(e,0) = {:1: ez =n, ||z —¢| < g}

R :=min{g| B*(e, 0) 2 X}

r:=max{o|B*(e, 0) C X}

Aufgabe 53:

Zeigen Sie, dass R = y/n(n — 1) und r = /-5 gilt.

(6 Punkte)

Aufgabe 54:
Zeigen Sie, dass Ty jedes Stratum in sich selbst iiberfiihrt, also T} (X2;) = X fiir alle
I1C {1,,’/1} mit 21:{.@ EE|.T,:0V’LEI, Z; >OVZ¢I}

(6 Punkte)

Aufgabe 55:
Stellen Sie ein lineares Gleichungssystem auf, dessen Losung die Orthogonalprojektion
von e; auf {z | Bx = 0} ist.

(6 Punkte)

A. 56, 57 —



Aufgabe 56:
Seine A, p € R. Zeigen Sie:

a) Ist (T1,T9,Z3) eine Optimallésung von
3 3
min {$1CU2£L'3 | sz =\ fo = ,u}
i=1 i+1

und ist T S To S 53, dann gllt To = Tg.

b) Ist (Z1,Zo,...,Z,) eine Optimallosung von
n n
min < - To - Ty | sz = A, fo :,u}
i=1 i+l
und ist 71 <7y < ... <7T,,dann gilt To = T3 = ... = 7,,.

¢) Sei 0 < o < 1. Die Funktion h(z) := 1 - 29 - - - 2, nimmt in der Menge B*(e, ar)

(wie oben definiert) im Punkt e + a(—1, =5, ..., =) ihr Minimum an.

(6 Punkte)

Aufgabe 57:
Betrachten Sie das folgende LP:

min T

s. t. r1 +29 —2.’1}3 =0
Ty +Zg +r3 = 3
T, T2, T3 Z 0

a) Skizzieren Sie den fiir das LP zuliissigen Bereich.
b) Uberpriifen Sie die Voraussetzungen fiir den Algorithmus von Karmarkar.

c¢) Fiihren Sie fiir dieses LP den ersten Schritt von Karmarkars Algorithmus fiir

=2
o = § aus.

(6 Punkte)



